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Projektiink tanuldkisérletei egy hdrom egységbdl dllé gondolatsorra fiizhetdk fel.

1. A méretaranyos modelliink és az informacié-kartyak segitségével dtgondoljuk, hogy Foldinkon
milyen kiilénlegesen szerencsés helyzetben vagyunk. Az egész Naprendszerben egyediilalld
légkorink kivételesen kedvez6 klimat biztosit szamunkra.

2. Milyen vastag a levegérétegiink? Meglepd&diink, ha meglatjuk, hogy rendkiviil vékony és ezért
természetesen nagyon sériilékeny.

3. A CO; tényleg melegit, vagy csak ijesztgetnek vele minket? Tervezziink kisérletet és végezziik el!

A kérnyezettudatos szemlélet mellett tobbféle készséget is fejleszthetiink a tevékenységek sordn.
1. Egy valddi gomb atmérdjének mérése nem olyan egyszer( feladat, mint gondolndnk.

2. Még a nagyobb gyerekeknek is gondot szokott okozni a vékony gyurmaréteg elkészitése, hiszen
fel is szeretnénk venni a deszkardél. A gyurmaréteg vastagsagdnak mérésérSl mar ne is beszéljink!

3. A 13-16 éves gyerekektél elvarhatjuk, hogy az adatok ismeretében kiszamitsak a modell-légréteg
vastagsagat. A mértékegységek és az egyenes ardnyossag helyes haszndlata nem mindig sikerdil.

4. Az lUveghdzas 6sszehasonlitd mérés megtervezése a kisebb gyerekek szamara kihivas, de
megoldjak.

5. Az eszk6zok hasznalata figyelmet igényel a gaz fejlesztése és dntése soran.

1. A Nap és a méretaranyos bolygdk

Egy kb. 40 cm atmérgji gombbel 1 : 3 500 000 000 aranyu kicsinyitést alkalmaztunk. A nagy sérga
lufi, vagy strandlabda, vagy rizslampa helyett megfelel egy sarga kartonbdl kivagott kor is, mert a
gyerekek nagyon jol Iatjak igy is az ardnyokat.

Atméré A modell atmérdje | Tavolsaga a Milyen tavol kellene
(10* km) (cm) Naptdl vinni a modell-bolygoét?
(10* km) (m)
Nap 140 40
Bolygd Y X=40Y/140 =Y/3,5 S L= 0,40 S/140
Merkur 0,49 0,14 5790 16,5
Vénusz 1,21 0,35 10 820 30,9
Fold 1,28 0,37 15 000 42,3
Mars 0,68 0,19 22790 65,1
Jupiter 14,3 4,09 77 830 222,4
Szaturnusz 12,0 3,43 142 940 408,4
Urdnusz 5,08 1,45 287 100 820,3
Neptunusz 4,86 1,39 450 430 1287

A bolygdkat so — liszt gyurmabdl alakitottuk ki, ami szaradas utan nagyon jol festhet6 temperaval,
vizfestékkel. A feladatot a kisebb gyerekekre is rabizhatjuk, biztosan szivesen segitenek.

Az informacidé-kartyak a bolygdk légkorérdl szélnak. A helylik megtalalasa egy 5-6 f6s csoport
szamara kb. 4-5 perc. Ha a gyerekeknek van okostelefonjuk, akkor a kartyakon lévé QR kédok
segitségével meg is latogathatjak a bolygdkat.



http://www.eotvos-tata.sulinet.hu/jogyakorlatok/2019/bolygok_adati.pdf
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A kisebb bolygdk modelljét és a kartyakat gyufasdobozokban tarolhatjuk. Nagyon jél
haszndlhatdk a paradicsom csomagolasara hasznalt papirtalcak is, mert fekete a belsé oldaluk, és az
egész modellkészlet elfér benniik.

Eszkdzok:

2. Készitsiink légréteget az iskolai foldgémbre!

nagy iskolai foldgomb

gyurma, a nyujtashoz kis gydgyszeres doboz, vagy az alufélidban [évé henger...
deszka, kés (mlanyag is j6), vonalzd, mér6szalag, szamoldgép
2 db hosszabb léc, vagy fonalra er&sitett nehezék vagy karacsonyfa gyongysor...

A Fold Légkoriink A légrétegek Modell A modell-légréteg
atmérdgije rétegei vastagsaga foldgdmbiink vastagsaga
(km) (km) atmérdje (m) (mm)
Troposzféra
(tveghaz, idGjaras, az 15 0,4
egész tomeg 80%-a)
Sztratoszféra
(6zon, az egész 20-50 0,3 1,1
12740 tomeg 18%-a)
Mezoszféra
(ritka, de itt égnek el 50-90 2,0
a bezuhano targyak)
Karman-vonal 1:42 500 000
(a ,strd” légkor felsé 100 2,3
hatdra)

http://egbolt.atw.hu/atmoszfera.html

A 2-2,3 mm vastag gyurmaréteg a 33 cm-es foldgdmbon meglehet6sen vékony. Ha a troposzférat

szeretnénk megjeleniteni, akkor pedig csak 0,4 mm-es réteget kell a felszinre tennlink! A feln6ttek
szdmara is nagyon meglepd és elgondolkodtaté a [atvany!

A gyerekek csoportokban dolgoznak, majd rahelyezik a foldgémb fellletére a kis darab gyurma-
palacsintdjukat. A réteg vastagsdga akkor Idtszik és mérhetd jol, ha késsel levagunk egy csikot a
szélébdl!

3. Tényleg melegit a szén-dioxid?

Kis fogvajos dobozkakat hasznalunk, mert elég kicsik, ezért a lampabdl egyforman éri majd
mindkett6t a sugarzas. Az egyikben csak levegé van, a masikat megtoltjik szén-dioxiddal, amelyet
legegyszerlbben mosdszddabdl, vagy szddabikarbdnabdl nyeriink ecet vagy sdsav segitségével. Kis
lombikban fejlesztjik a gazt, majd dvatosan atontjiik az ,tiveghazunkba”, kihasznalva a CO,
levegénél joval nagyobb slirliségét.

Eg6 gyufaval meggy6z6diink réla, hogy tele van a doboz, majd lezarjuk. Egyszerd infralampaval
melegitjik mindkettSt, majd kb. 2 perc utan a lampat kikapcsoljuk, és digitalis hémérével mérjik a
bezart gdzok hémérsékletét. Akdr 3-4 fokkal is melegebb lehet a szén-dioxidos liveghdzunk!


http://egbolt.atw.hu/atmoszfera.html

